

聚军民融合之力 谱双拥工作新篇章

——句容市五创省级双拥模范城纪实

这是一片英雄的土地,当年新四军在这里创建了以茅山为中心的抗日根据地,打响了苏南抗战第一枪。在血与火的考验中,涌现出了千千万万铁血儿女。

这是一片充满生机、充满希望的土地,在经济建设突飞猛进,社会事业协调发展,城乡面貌日新月异中,句容人民饱含深情地续写着爱国拥军的华章。

7月21日,江苏省第十届双拥模范城命名表彰大会传来喜讯,句容市再次荣获省级双拥模范城,实现省级双拥模范城“五连冠”目标。

近年来,句容军民以创建省级双拥模范城“五连冠”为目标,不断创新和完善创建机制。组织领导坚强有力,宣传教育广泛深入,拥军工作扎实有效,政策法规落到实处,开创了句容双拥工作的新局面,驻句各部队牢固树立“驻句容、爱句容、建句容”的思想,视句容为故乡,视人民为亲人,充分发挥拥政爱民光荣传统,广泛开展拥政爱民系列活动,积极服务句容地方经济助发展,军民融合深度发展,为句容率先基本实现现代化作出了积极贡献。先后被镇江市委、市政府、军分区授予“六创”全国双拥模范城二等功单位,镇江市军地互办实事先进单位。



组织重点优抚对象疗养



参加农村环境整治



拥军湖荣誉碑



市法院法律拥军宣讲团进军营

“思想决定行为,思路决定出路。双拥工作要创新,首先要有新的境界,要把靠传统、靠感情维系的工作方式与制度建设结合起来,以新型的工作平台为载体,不断创造性地开展双拥工作。”这是句容市委书记尹卫东在“五创”省级双拥模范城动员大会上的讲话。

“五个纳入”“五个到位”夯实双拥工作基础

和部队建设总体规划;纳入单位和部门目标管理责任制;纳入各级领导干部绩效考核内容;纳入全民国防教育内容。确保“五个到位”:即组织机构到位,及时调整充实了市、镇两级双拥工作领导小组和工作班子,完善了规章制度。目前,全市各党政机关、企事业单位双拥基层机构达128个,结成军民共建对子117个,基本形成了党政军三位一体、群团组织广泛参与、全方位覆盖的双拥工作组织领导体系。政策执

行到位。相继出台了《关于推进句容市军民融合发展的实施办法》《支持部队信息化建设和实施人才战略工程实施意见》等一系列规范性文件,使双拥工作有法可依、有章可循,步入法制化、规范化、制度化轨道。运行机制到位。先后制定了八项制度:双拥工作例会制度、走访慰问制度、双拥工作目标分解制度、检查评选表彰制度、(警)民共建制度、党政领导“军营一日”活动制度、结对帮扶优抚对象制度和双拥情况反

馈制度。经费保障到位。每年安排双拥经费50万元,办公经费10万元;安排双拥创建经费60万元,确保了双拥工作的正常开展。双拥宣传到位。将国防和双拥纳入干部教育培训和党员冬训计划内容,中小学中广泛开展国防教育和军训。市财政每年划拨专项经费用于宣传教育活动。市人武部每两年还组织青年学生和广大市民开展国防知识竞赛。市人防办和人武部都有教育基地,茅山新四军纪念馆和烈士陵园每年

接待人次达数万。每逢重大节日,军地双方都要联合举办国防教育报告会、国防知识图片展览、军民联欢文艺晚会等活动。全市中小学校普遍开设了国防教育课程。每年春节和“八一”期间电视台都连续刊登双拥工作宣传公益广告。茅山是红色旅游基地,是全国六大山抗日根据地之一,有240家单位在这里建立爱国主义教育基地。2012年,该市为进一步发挥苏南新四军纪念馆爱国主义教育基地的作用,推出了“八一”免费游茅山活动,让游客在游览茅山景区的同时,也能接受到爱国主义教育。

抓政策法规落实让服务对象满意

“双拥工作不能说大话、套话、空话,必须真抓实干,落在每一项工作中。”这是句容市委常委、政法委书记、市双拥工作领导小组组长章钧,在总结“四创”工作时对新一轮双拥工作创建工作提出的要求。

“五创”工作以来,该市正是按照这一要求扎实做好各项工作。做好优抚安置工作是双拥工作的重要内容。句容市现有优抚对象3万余人,其中重点优抚对象1500多人。四年来,按照政策要求,进一步整合资源,加大力度,构建了政策优待、社会帮扶的优抚保障体系,优抚安置工作取得了新的突破。

安置工作实行城乡一体化。针对当前退伍军安置难的问题,积极探索安置工作改革的新路子。2011年出台退役士兵安置具体实施办法,2012年退役士兵安置工作实行城乡一体化。通过鼓励自谋职业和有偿安置相结合等办法多渠道、多形式安置城镇退伍士兵。规范退役士兵职业教育和技能培训工作。

妥善安置转业干部和随军随调



随军家属招聘会

家属。共接受安置转业干部66名;安置随调家属9名,先后帮助42名随军家属找到工作岗位,安置人数位居镇江市第二。

优待标准实现自然增长。切实将维护优抚对象的合法权益放在首位,健全了优抚对象抚恤补助优待标准自然增长机制,每年以不低于全市农村人均收入增幅20%标准提标,重点优抚对象抚恤标准经费、义务兵家属优待金纳入财政预算。全市义务兵家属优待金优待标准达到上年农民人均纯收入水平,做到优待金一户不漏、一分不少、一天不拖。在乡老复员军人定期定量补助标准超过国家规定的标准,优待面、定补面达到100%。同时,从2011年开始为重点优抚对象开展精神慰藉,组织优抚对象体检、疗养等。

投入经费近200万元,全面完成了“慰烈工程”任务。规范退役士兵职业教育和技能培训工作,参训率和培训率都达到90%以上,退役士兵安置人员数量居镇江第二。

“一卡通”方便优抚对象就诊。出台了《句容市重点优抚对象参加农村合作医疗保险的大病补助办法》,为重点优抚对象办理大病医疗补助卡,依托农村合作医疗给予大病医疗补助。对城镇一至六级残疾军人的医疗全部纳入城镇基本医疗保险范围,统一为其办理医疗卡,享受全额报销。农村其他重点优抚对象全部纳入了最低生活保障和新型农村合作医疗,报销实行“一卡通”。



句容市委书记尹卫东慰问消防大队



句容市长许文慰问重点优抚对象



句容市消防大队爱心捐赠贫困生



驻句部队官兵义务为群众理发



群众自发慰问镇江船艇学院官兵

军民融合 服务地方经济发展

出台《关于推进句容市军民融合发展的实施办法》,多年来,驻句部队视句容为第二故乡,积极响应地方号召,主动承担各种急难险重任务,全心全意为地方服务,得到了驻地群众的衷心爱戴和拥护。

支持重点工程建设。驻句73016等部队每年都主动出动机械装备参与地方重点工程建设,大力支持地方经济社会发展;73056部队积极调整沿江土地,支持地方经济建设。共调整沿江土地830亩支持投资100亿元的华电句容电厂项目建设,并提供全方位服务,确保项目按期投产。市政府还投入经费4000万元,帮助部队改善生产、生活环境。谱写了军民融合发展的新篇章。

开展扶贫助学活动。各驻句部队把扶贫帮困作为拥政爱民的重要举措,积极与重点优抚对象、贫困户、贫困生等挂钩结对,共照顾烈军属、五保孤寡老人500多人,帮助30户重点优抚对象脱贫致富,与50多名贫困学生结对帮扶,受到了驻地人民群众高度赞誉。

参与公益活动。驻句部队发挥自身优势,积极参加驻地绿化美化建设,保护生态环境,送医送药等活动,受到了市民的广泛好评。驻句73667、73016等部队每年都帮茅山风景区清扫积雪;南京军区总医院汤山分院和镇江359医院每年2次深入社区为群众开展义诊、送医送药,宣传卫生医疗知识,帮助驻地医疗单位改善医疗条件。

参与“平安句容”建设。为打造“平安句容”,驻句部队主动作为,加强军民联防联治,协助地方处置各类突发事件,确保一方平安。市消防大队、武警中队每天出动10人次参与夜间军民联防治安巡逻,驻句各部队都制定了处置各类突发事件的预案。驻句73033部队支持黄梅中心校建成全市首家“少年军校”。(杨银 徐成明 刘冰冰)



市领导现场办公解决部队自来水问题



市双拥协会慰问驻句部队

“五大工程”尽显爱国拥军真情

“双拥工作面量大,需要办的事既实又多,仅靠各级领导和职能部门是不行的,全体军民都应该人人有责。因此,我们广泛开展国防教育,不断强化全民的爱国拥军意识,营造出浓厚的双拥工作氛围,确保了双拥工作向更高的层次、更高的水平迈进。”这是句容市长许文在“五创”省级双拥模范城推进会上对双拥工作提出的要求。

2009年以来,句容市各级党委、政府坚持把支持部队建设作为双拥工作的出发点和落脚点,实施“五大拥军工程”,努力帮助部队解决战备训练、生产、生活等方面的实际困难。

强化科技拥军。按照科技知识进军营、科研成果进军营、科技人才进军营的思路,为部队开展科技知识讲座,支持部队信息化建设和实施人才战略工程。市双拥工作领导小组专门制定了《科技拥军工作方案》,组织江苏农林学院、市职教中心、教师进修学校帮助部队报考军校的战士进行考前辅导。边城镇还专门设立科技练兵奖励经费,为先进个人发放奖励金。市人社局每年组织人员赴驻句部队开展军地两用

人才培养、发证工作。

注重法律拥军。全面维护国防利益和军人军属合法权益机制,依法优先、积极稳妥地处理涉军案件和问题。市法院出台拥军法律援助办法,在73016部队挂牌成立“法律拥军工作站”,率先开通涉军维权绿色通道,市法院、司法局组织律师和工作人员开展“送法到军营”法律咨询活动,为军人军属提供全方位的法律帮助。

开展行业拥军。大力支持部队后勤保障社会化,市住建局出台《句容市驻句部队后勤保障社会化改革实施意见》,粮食、公安、交通、供电等职能部门,提供优质供应粮、油、水、电、气等。全市车站、医院等公共服务场所设有“军人优先”的牌子,交通、旅游、卫生、邮政、电信、供电、银行等公共窗口设置拥军优质服务公约,积极主动为残疾退役军人、烈属和现役军人提供优先优质服务。驻军子女择校入园、入学实行不受区域限制,不收插班费,免借读费等优先优惠政策,实现了现役军人子女100%就近方便入园、入学。

推进文化拥军。市文广体育局经常深入部队开展文艺辅导,组织

编排文艺节目,开展送戏下军营活动。一些镇(管委)和社区办与驻地官兵每年共同举办纳凉晚会,增强了军地双方感情。去年“八一”前夕,市双拥办、市妇联还联合举办“庆八一军民联欢晚会”,受到了官兵们的热烈欢迎。市新华书店主动开展送书进军营活动,免费提供书刊服务2500多册,极大地丰富了驻句官兵的业余生活。

注重实事拥军。四年来,累计为驻句部队做了50多件实事,形成了菜单化、制度化。2010年投入60多万元在二圣湖建造了300多方的水景观摩楼和坦克停车场,进一步完善了水上训练中心基础设施建设。2012年投资800万元,历时2年,建成镇江市第十七条双拥路——驻句73667部队至新122省道道路;投入40多万元为73016部队解决区域供水,让官兵吃上了放心水;投资60万元帮助94932部队营区道路建设和办公现代化升级;2013年投资2000万元对石衣线7公里破损路段进行拓宽维修,解决73016、73018部队从营区到国道省道通行难的问题。



退役士兵专场招聘会



江苏省双拥模范城(区)

巡礼